A gyakorlat szovege a kovetkezd volt:
Daraboljuk fel eqy szabdlyos hatszdget olyan részekre, melyekbdl négyzetet lehet dsszerakns.
Tobben a megoldék koziil igy vélték megoldani a feladatot. Nyilvan a két sikidom teriilete egyenls. Vegyiik a
3v3
szabalyos sokszog oldalat egységnyinek és szamitsuk ki a teriiletét: T = T\/_
Ebbél ki tudjuk szamitani a négyzetoldalt, ami a = 4/ %, s ezt meg tudjuk szerkeszteni pl. az alabbi médon (1.
dbra). Az igy rajzolt négyzet lesz megoldasa a feladatnak.
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1. dbra

A feladat azonban nem ez volt !

A hatszoget véges szamu olyan részre kellett szétvdgni, amibdl a négyzet dsszerakhatd. Ezt nevezziik dtdarabolasnak.

Altalaban két sokszoget ugy darabolunk at egymasba, hogy mindkettét felbontjuk véges szamu részsokszogre ugy,
hogy a részek kolcsonosen és egyértelmien egymashoz rendelhetdk, és az egymashoz rendelt részek egybevagok.

Ebbdl és a teriiletfiiggvény [ tulajdonsagabol kovetkezik, hogy az egymasba darabolt sokszognek a teriilete egyenld.

Igaz az allitas megforditasa is, amit Bolyai Farkas tételeként szoktak idézni.

Az egyenld teriletd sokszogek egymdsba darabolhatdk.

Van néhany kézismert dtdarabolasi feladat. Azt példaul mindenki tudja, hogyan lehet egy haromszoget téglalappa
atdarabolni.

1. Haromszdg dtdaraboldsa téglalappd.

2. dbra

Huzzuk meg a haromszog valamelyik kozépvonalat, majd a szemkozti csicsbol allitsunk merdlegest a kézépvonalra
(2. abra). Az I, ill. II-vel jelzett haromszogeket forgassuk el 180°-kal. Az azonos szédmozast haromszogek egybevago-
sagabol kovetkezik, hogy a téglalap teriilete egyenls az eredeti haromszog teriiletével. Ha a haromszog tompaszogi, az
atdarabolast a 3. &bra mutatja.
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*A teriiletfliggvény minden sikidomhoz egy pozitiv szdmot rendel (ez a teriiletérték). Egybevagd sokszogekhez ugyanazt a teriiletértéket
rendeli, és ha a sokszoget részekre vagjuk, a részek teriiletének 6sszege egyenld a sokszog teriiletével.



3. dbra

Ugyancsak kozismert az is, hogyan lehet két egyenls alapt és magassagi paralelogrammat dtdarabolni egymasba.

2. Egyenld alapi és magassdgu paralelogrammdk dtdaraboldsa.
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4. dbra

A két bevonalkdzott egybevagd haromszog athelyezésével az egyik paralelogrammébol (ABCD) eljuthatunk a
masikba (ABC'D’) (4. abra).

Nem ilyen egyszeri a megoldas, ha a C’ cstcs a DC szakaszon kiviilre esik.

Ekkor az AD és BC' kozés M pontjan &t — az AB, BC’ és AD oldalakkal parhuzamos egyenesekkel — az ABM
haromszoggel egybevagd haromszogekre bontjuk mindkét paralelogrammét. A haromszogek egybevagosagabol azok
(ill. a végén egy trapéz) athelyezésével elvégezhetjiik az atdarabolast (5. dbra).
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5. dbra

Most nézziink néhany kevésbé ismert atdarabolasi feladatot.
3. Minden téglalap dtdarabolhato olyan téglalappd, melynek eqyik oldala adott.

Tekintsiik az ABC'D téglalapot és a d adott tavolsagot. Feltehets, hogy d > CB; ha ugyanis d < CB lenne, akkor
csokkentsiik a téglalap C'B oldalat a 6-7. abran lathaté médon.

Messiik el a C'D egyenest a d tavolsaggal B-bdl és A-bol is ugyanabba az iranyba (C-t6l D fele). A D'DA és C'CB
haromszogek egybevagosaga miatt az AD'C’ B paralelogramma teriilete egyenls az ABC D téglalap teriiletével és igy
dtdarabolhatok egymasba. Allitsunk C’-bsl és B-bél (C'B = d adott) merdlegeseket a D' A egyenesre, a talppontok
C" és B'. Allitjuk, hogy BC'C" B’ a kivéant téglalap. Egyik oldala d, és az egybevago D'C’ C' és ABB' haromszdgek
révén az abrabol leolvashatjuk az atdarabolast. (ABCD és ABC'D', illetve ABC'D’ és BC'C" B’ egyenl§ alapt és
magassagi paralelogrammak.) (7. abra.)
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7. dbra

Ezek utan térjiink vissza a C. 175. gyakorlat megoldéaséra.
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8. dbra

Jeloljiik a hatszog csucsait A, B, C, ..., F-fel. A 8. 4bran lathato négy derékszogl hdromszog nyilvin egybevago.
A BHC és HCD haromszogeket athelyezve az EA atl6 méasik oldalara, az abra szerint egy téglalaphoz jutunk. Az
el6bbiek szerint a téglalapot at tudjuk darabolni olyan téglalappé, melynek egyik oldala adott. Az adott oldal most
annak a négyzetnek az oldala, amelynek teriilete egyenl6 a téglalap teriiletével. Ennek hosszat a téglalap oldalainak
ismeretében mar meg tudjuk szerkeszteni (pl. a derékszogi haromszogben ismert mértani kozéptétel segitségével).

Ha a téglalap oldalai a és b, a négyzet oldala z = va - b.

(A bekiildsktol elfogadtuk, ha csak a négyzetoldalt szerkesztették meg, de az atdarabolast mar nem.)

Végezetiil megemlitiink még néhany érdekes atdarabolasi feladatot.

4. Minden konvex négyszdg dtdarabolhats paralelogrammdvd.

Elegendd azt tudni, hogy a négyszog kozépvonalainak az oldalakkal valé metszéspontjai paralelogrammaét hataroz-
nak meg, a kozépvonalak tehat felezik egymast. Az atdarabolast a 9. 4bra mutatja.

9. dbra

5. Kiirschdk Jozseftdl szarmazik az r sugard kdrbe irt szabdlyos tizenkétszog datdaraboldisa hdrom r oldali négyzetbe.

A 10. abran a tizenkétszog harmadrésze lathato, az dtdarabolést egy r oldali négyzetbe a 11. abrarél olvashatjuk
le.



10. dbra
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11. dbra

Hasonl6 problémakat vethetiink fel testek (poliéderek) atdarabolasaval kapcsolatban.
Néhany érdekes tétel:

Szabdlyos tetraéder nem darabolhato dt kockdba.
A kockat nem lehet pdronként kilonbozd nagysdgi kockdkra szétvagni.

*

Megjegyzés. A megoldas soran felhasznaltuk Reiman Istvan: Geometria és hatdrteriletei c. konyvének megfeleld
részét. A konyvben még igen sok érdekes geometriai probléma talalhato, melyeket olvasoink figyelmébe ajanlunk.



